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	 A sajátos nevelési igényű tanulók osztálytermi foglalkoztatása nem csupán szakmai 

feladat, hanem közös emberi felelősség is. Az együttnevelés során a gyermek nemcsak tanulási 

lehetőséget kap, hanem elfogadást, biztonságot és közösségi tapasztalatot is, ami hosszú távon az 

önbizalmát és a társas kapcsolatait is erősíti. Ezért az a szemlélet a legeredményesebb, amelyben 

a szülő, a pedagógus és a szakember nem egymás mellett, hanem egymással együtt dolgozik. 

	 A fejlődés azért lehet jelentős, mert a gyermek különböző környezetekben kap 

támogatást, de ugyanazt az üzenetet hallja: fontos, elfogadott és fejleszthető.  A befogadó 

pedagógus képes a tananyag mennyiségét, mélységét és ütemét a tanulóhoz igazítani, miközben a 

gyógypedagógus a speciális fejlesztési szükségleteket segíti. A szülő eközben olyan ismereteket 

ad a gyermekről, amelyeket az iskola nem láthat naponta, így a támogatás személyre szabottabbá 

válik. Fontos kimondani, hogy a közös munka nem a hiányokra, hanem a lehetőségekre épít. A 

közös nevelésben „a tanulóban rejlő érték” feltárása válik céllá, nem pedig az, hogy a gyermek 

mindenben ugyanúgy teljesítsen, mint társai. Ez a szemlélet tehermentesíti a családot is, mert a 

szülő nem egyedül viszi a problémát, hanem partneri segítséget kap az óvodától vagy iskolától. 

Az osztályközösség számára is előnyös ez a megközelítés. Az együttnevelés természetessé teszi 

az elfogadást, a toleranciát és a segítőkészséget, vagyis az osztály nemcsak a sajátos nevelési 

igényű tanuló fejlődését támogatja, hanem saját szociális érettségét is növeli. Így a közös 

tanulásból minden gyermek profitál: erősödik az empátia, gazdagodik a közösség, és fejlődnek 

az együttműködési készségek. 

	 A gyermek jólléte érdekében ezért a három szereplő feladata világosan elkülönül, de 

összehangolt marad. A szülő a biztonságot és a folytonosságot képviseli, a pedagógus a 



mindennapi tanulási környezetet alakítja, a szakember pedig a speciális fejlesztést és a 

módszertani támogatást biztosítja. Ha ez a három nézőpont egységbe rendeződik, a gyermek nem 

széttartó elvárásokkal találkozik, hanem következetes, támogató rendszerrel, amelyben valódi 

fejlődés érhető el. 

 Az inkluzív nevelés akkor működik jól, ha a pedagógus nem utólag próbál 

„alkalmazkodni”, hanem már a tervezéskor többféle belépési pontot épít be a tanulásba. A 

differenciálás lényege az, hogy ugyanahhoz a célhoz különböző utak vezessenek. Ez különösen 

fontos a sajátos nevelési igényű tanulók esetében, akiknek a sikeres részvételhez gyakran 

szükségük van a feladatok, az instrukciók, az eszközök vagy az értékelés módjának 

átgondolására. 

Érdemes minden óratervnél három kérdést feltenni: mi a közös tanulási cél, hol lehetnek 

a nehézségek, és milyen alternatív megoldásokkal lehet ugyanoda eljutni. A jól megtervezett óra 

nem bonyolultabb, hanem rugalmasabb. Sok tanulónak az utasítás értelmezése a legnagyobb 

akadály. Ezért az instrukció legyen rövid, egyértelmű, lehetőleg egy mondatban megfogalmazott, 

és szükség esetén vizuális támaszt is kapjon. A nagy, több lépésből álló feladatok könnyen 

túlterhelik az ADHD-val, tanulási zavarral vagy értelmi sérüléssel élő tanulókat. Ilyenkor 

érdemes a munkát kis egységekre bontani, és minden részhez külön ellenőrző pontot adni. A 

tagolt feladatlap nem „könnyebb” feladatot jelent, hanem átláthatóbb munkaszervezést. A tanuló 

így jobban látja, hol tart, és kisebb eséllyel veszti el a motivációját. A vizuális elemek nemcsak a 

kifejezetten SNI-s tanulóknak hasznosak, hanem az egész osztálynak. Képek, ikonok, színek, 

táblázatok, idővonalak és piktogramok segíthetik az eligazodást. A vizuális napirend, az órai 

menetrend vagy a lépésről lépésre megjelenített feladatmenet csökkenti a bizonytalanságot. A 

konkrét manipulációs eszközök jól működnek matematikában, környezetismeretben és 

anyanyelvi fejlesztésben is. Számolópálcák, korongok, kártyák, rajzok, modellek vagy digitális 

eszközök segítségével a tanulónak könnyebb a mentális megjelenítés. Ez különösen hasznos 

lehet diszgráfia, diszlexia vagy enyhe értelmi akadályozottság esetén. 

 A heterogén osztályban nem célszerű hosszú ideig ugyanazt a munkaszervezést 

alkalmazni. A páros munka, kiscsoportos együttműködés, önálló feladat és közös megbeszélés 



váltakozása segíti a figyelem fenntartását, és többféle részvételi lehetőséget teremt. A 

differenciálás nem ér véget a feladat kiadásánál. Ugyanazon tanulási cél esetén többféle 

teljesítési forma is elfogadható lehet: szóbeli válasz, rajz, rövid írásos összefoglaló, digitális 

bemutató vagy gyakorlati demonstráció. Fontos, hogy az értékelés a tanulási célt mérje, ne pedig 

azt, hogy a tanuló milyen gyorsan és milyen formában tud dolgozni. A leíró visszajelzés sokszor 

többet segít, mint a puszta osztályzat. 

Konkrét óraszervezési tippek 

- Mindig legyen egy rövid, könnyen teljesíthető belépő feladat. 

- Két nehézségi szint használata ugyanarra a célra. 

- Minta a megoldásra. 

- A szöveg tagolása. 

- Választási lehetőség a feladat teljesítési módjában. 

- A sikeres részfeladatot azonnai elismerése. 

- A hosszabb munka után rövid mozgás- vagy figyelemváltó szünet beiktatása. 

Diszlexia és diszgráfia esetén segít a ritkított szöveg, a nagyobb betűméret, a rövidebb 

írásbeli terhelés és a szóbeli felelet. Autizmus esetén hasznos a kiszámítható rutin, a vizuális 

napirend és az egyértelmű szabályrendszer. ADHD esetén a rövid feladatok, a gyakori 

visszajelzés, a mozgáslehetőség és a jól látható időkeret működik jól. A differenciálás 

legfontosabb tanulsága, hogy az inkluzív pedagógia nem különálló módszer, hanem szemlélet. A 

tanulók közötti különbségek nem akadályai, hanem kiindulópontjai a tervezésnek. Ha a 

pedagógus előre számol az eltérő szükségletekkel, a tanóra egyszerre lesz igazságosabb, 

rugalmasabb és eredményesebb.  Az együttműködés tehát nem kiegészítő elem, hanem a siker 

feltétele. A közös felelősségvállalás révén a gyermek esélyt kap arra, hogy a saját ritmusában, de 

méltósággal és folyamatos támogatás mellett fejlődjön. Ez az a szemlélet, amely egyszerre 

szolgálja a tanulás eredményességét, a közösség befogadókészségét és a gyermek valódi jóllétét. 

A szülőkkel folytatott beszélgetésben a legfontosabb a partnerség. Hasznos, ha a 

pedagógus nem a hiányokra, hanem a fejlődési lehetőségekre fókuszál, és konkrét, otthon is 

követhető javaslatokat ad. Egy rövid, szemléletes tájékoztató sokkal hatékonyabb lehet, mint egy 

hosszú elméleti magyarázat.  



A Brassai Sámuel Elméleti Líceum szülői közösségének interaktív bemutatót tartottunk, 

mert azt tapasztaltuk, hogy nagyon sok esteben a szülő is tanácstalan, nem tudja hogyan kezelje 

tanulási nehézségekkel vagy tanzavarral küzdő gyerekét. A szülői értekezlet interaktív formája 

különösen hatékony volt, mert nem csupán információt adott át, hanem élményt teremtett. A 

szülők nem kívülállóként hallgatták a tanulási zavarokról szóló magyarázatokat, hanem saját 

tapasztalaton keresztül élhették át, milyen érzés túlterhelődni, hibázni, elveszíteni a fonalat vagy 

folyamatos belső feszültségben működni. Ez a szemléletformáló megközelítés sokkal mélyebb 

megértést alakít ki, mint az elméleti ismertetés önmagában. 

	 A találkozó egyik legfontosabb üzenete az volt, hogy a gyermek viselkedése mögött 

gyakran nem motiválatlanság vagy figyelmetlenség áll, hanem idegrendszeri túlterhelés, 

szorongás vagy feldolgozási nehézség. A szülők a gyakorlatok során megtapasztalhatták, milyen 

nehéz egyszerre több instrukciót fejben tartani, háttérzaj mellett figyelni, ismeretlen 

szimbólumokat másolni vagy folyamatos teljesítménykényszer alatt dolgozni. Ezek az élmények 

segítették annak felismerését, hogy a tanulási zavar nem akaratgyengeség, hanem valódi 

neurokognitív nehézség. A „piramis-gyakorlat” különösen jól szemléltette, hogy a teljesítmény 

csak a felszínen látható réteg. A gyermek tanulási eredményét megelőzi az érzelmi állapot, az 

idegrendszeri terhelhetőség, valamint a kapcsolati biztonság érzése. A résztvevők számára így 

világossá vált, hogy tartós fejlődés csak stabil érzelmi és kapcsolati háttér mellett várható el. A 

szemlélet központi eleme az volt, hogy először az embert kell támogatni, és csak ezután lehet 

eredményesen módszerekről vagy teljesítményről beszélni. A gyakorlati feladatokat minden 

esetben pedagógiai kapcsolás követte. A szülők nemcsak megtapasztalták a nehézségeket, hanem 

rögtön konkrét példákat is kaptak arra, hogyan lehet ezeket az iskolai környezetben csökkenteni. 

Az egyszerűbb instrukciók, a vizuális segítségek, a rövidített feladatok, a hosszabb gondolkodási 

idő vagy a differenciált értékelés mind azt szolgálják, hogy a gyermek ne folyamatos 

kudarcélményben, hanem sikerélményeken keresztül fejlődhessen. Különösen fontos eleme volt 

az értekezletnek az érzelmi biztonság hangsúlyozása. A bemutatott belső monológok: „Már 

megint hibázok”, „Mindenki gyorsabb nálam”, „Nehogy megszólítson a pedagógus”,  segítettek 

megérteni, hogy sok gyermek számára az iskola nemcsak tanulási helyzet, hanem állandó 



stresszforrás is lehet. A pedagógus feladata ezért nem pusztán a tananyag átadása, hanem olyan 

környezet kialakítása, ahol a gyermek mer hibázni, kérdezni és segítséget kérni. 

	 Az értekezlet végén bemutatott rutinkártyák további gyakorlati kapaszkodót adtak a 

családoknak. Ezek a rövid, egyszerűen követhető ötletek segíthetik az otthoni tanulás 

szervezését, a napi rutin kialakítását és a gyermek önállóságának támogatását. A hangsúly itt sem 

a tökéletes teljesítményen, hanem a kiszámíthatóságon, a fokozatosságon és a pozitív 

megerősítésen volt. Az interaktív szülői értekezlet legnagyobb eredménye az lehet, hogy a 

résztvevők nem problémaként, hanem támogatást igénylő fejlődési útként kezdik látni a tanulási 

nehézségeket. A közös élmény erősíti a pedagógus és a szülő közötti bizalmat is, hiszen mindkét 

fél ugyanazt a célt képviseli: olyan biztonságos környezet megteremtését, amelyben a gyermek 

nem a hiányosságai alapján kerül megítélésre, hanem lehetőséget kap saját erősségeinek 

kibontakoztatására. 

Források:  

https://ofi.oh.gov.hu/tudastar/sajatos-nevelesi-igenyu/sajatos-nevelesi-igenyu-090617-2 

https://parentingtogether.eu/pdf/PAT-IO3-HU.pdf 

https://ojs.elte.hu/gyogypedszemle/article/download/4989/4036 

https://ofi.oh.gov.hu/tudastar/sajatos-nevelesi-igenyu/sajatos-nevelesi-igenyu-090617-2
https://parentingtogether.eu/pdf/PAT-IO3-HU.pdf
https://ojs.elte.hu/gyogypedszemle/article/download/4989/4036


Melléklet:  

Rutinkártyák  



 

 



Szülói értekezlet forgatókönyve, gyakorlatok:  

Ráhangolódás: 

Kérdés a szülőknek:   
„Mikor érezték utoljára, hogy valami túl gyors, túl sok vagy túl bonyolult volt?” 

Differenciálás a gyakorlatban:  

Többszintű feladatok (alap – közép – kihívás). 
Vizuális segédletek: piktogramok, színkódok. 
Egyéni tempó engedése. 
Alternatív válaszadási módok: rajz, szóban, mozgással. 

Motivációs stratégiák gyengébben haladó tanulóknál 

Kis lépésekre bontás. 
Azonnali, konkrét visszajelzés. 
Gyors sikerélmény biztosítása (3–5 perc). 
Választási lehetőségek adása. 
Játékosítás: pontgyűjtés, szerepek, küldetések. 



Biztonságos, elfogadó légkör 

„Hibázni szabad” kultúra. 
Mini-célok kitűzése. 
Érzelmi támogatás: „Látom, hogy próbálkozol.” 

Interaktív gyakorlatok:  

A szülőknek 10 szót kell megjegyezniük, miközben háttérzaj szól. 
A többség 3–4 szót tud visszamondani. 
Tanulság: a gyerek nem „nem figyel”, hanem túlterhelődik. 

A szülőknek egy rövid szöveget kell elolvasniuk és kérdésekre válaszolniuk. 
Közben zavaró ingereket kaptok: kopogás, kérdések, háttérzaj. 
Tanulság: a gyerek nem „szétszórt”, hanem túl sok inger között próbál teljesíteni. 

Tükörírás” – diszgráfia élmény (vagy görög mondatok másolása időre) 
A szülők tükörből másolnak le egy mondatot. 
Időre megy, stresszes. 
Tanulság: a gyerek nem „csúnyán ír”, hanem az idegrendszerének nehéz a koordináció. 

A szülők egy 6 lépéses feladatot kapnak, de 2 lépés hiányzik. 
A többség elakad vagy hibázik. 
Tanulság: a gyerek nem „nem figyel”, hanem hiányos információval dolgozik. 

Ugyanarra a feladatra többféle megoldást kell találni. 
A szülők látják, hogy a „más út” nem rosszabb, csak eltérő. 
Tanulság: a gyerek kreatív, csak másképp jut el a megoldáshoz. 

Csoportos beszélgetés: 

1. Mi volt a legmeglepőbb élmény. (Nem gondoltam volna…) 

2. Miben változott a gyermekük megértése. (Most azt gondolom, hogy…) 

3. Mit tudnak otthon támogatásként beépíteni. (Meg fogom tenni:…) 

A csoport szószólója bemutatja. 

Következtetés, nagyban kivetítve: 
A gyerek nem lustaságból teljesít másképp. 



A tanulási különbségek valósak és neurológiai alapúak. 
A fejlődés lassú, de biztos, ha közösen támogatjuk. 
A pedagógus – szülő együttműködés a legfontosabb erőforrás. 


